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Chapitre 1 Des nombres et des lettresCours : Des nombres et des lettres1 Rappel de quelques règles du jeu1.1 Maîtriser sa Puissan
eTravail de l'élève : Compléter 
ette partie de la feuille et la 
oller dans le 
ours.Dé�nition 1. Soit a un nombre et n un nombre entier positif.� Si n ≥ 1, alors an = a × a × .... × a
︸ ︷︷ ︸

n fois En parti
ulier a1 = a.� Si n = 0 et a 6= 0 alors a0 = 1Si de plus a 6= 0, on dé�nit le nombre a−n 
omme l'inverse du nombre an : a−n =
1

anExemples : (−1, 5)3 = −3, 375 5−4 =
1

54
=

1

625
(−3)−2 =

1

(−3)2
=

1

9Attention !!. Ne pas 
onfondre (−a)n, −an, −a−n et (−a)−n

(−2)4 = 16 − 24 = −16 − 2−4 = − 1

16
et (−2)−4 =

1

16Propriété 1. Quels que soient les nombres a et b, et les entiers relatifs n et m, les égalitéssuivantes sont véri�ées, si elles sont dé�nies :
an × am = an+m (an)m = anm

an

am
= an−m

(ab)n = anbn

(a

b

)n

=
an

bnExemples : Laisser les élèves les trouver, pour qu'ils repèrent bien le r�le de 
ha
une des lettres.1.2 Ne pas oublier ses Ra
inesTravail de l'élève :1. Cal
uler les 
arrés des nombres suivants : −2 ; 5 ; 0.3 ; −1 ; 103 ; −2

3
.2. Quel est le signe du 
arré d'un nombre ?3. Parmi les nombres suivants, dire 
eux qui sont des 
arrés : 25 ; 72 ; −16 ; 104 ;

4

9
; −100 ; 494. Quels sont les nombres qui ont pour 
arrés 36 ? 100 ?Compléter alors 
ette partie de la feuille à trous. 1



Chapitre 1 Des nombres et des lettresDé�nition 2. Si a est un nombre positif alors √
a est l'unique nombre positif dont le 
arrévaut a.

Conséquen
e : Dès que l'on voit le nombre √
a, on doit supposer : 



a ≤ 0
√

a ≤ 0

(
√

a)
2

= aPropriété 2. Si a et b sont des nombres positifs et n un entier relatif, alors on a :
√

ab =
√

a
√

b

√
a

b
=

√
a√
b

si b 6= 0
√

a
n

=
√

anAttention !!. En général √a + b 6= √
a +

√
bPropriété 3. √

a2 = ±a suivant le signe de a. On appelle 
e nombre �valeur absolue� de a eton le note |a|Exemple : √(2 − Π)2 = Π − 2Exer
i
e 1.1. Sans utiliser la 
al
ulatri
e, trouver la valeur exa
te des nombres suivants :
√

2 ×
√

18
√

25 × 49

√
50√
2

√

36

49

√
7√
2
×

√
7√
8

√
112

√

22 × 52 × 72
√

7 ×
√

22 × 7
√

2 ×
√

6 ×
√

3Exer
i
e 1.2. Simpli�er l'é
riture de 
ha
un des nombres et donner sa valeur êxa
te :
√

14√
3

×
√

3√
7

√
5√

125

√
25 − 16

√
25 −

√
16

√

42 × 5
√

108
√

25 × 26
√

8100
√

300
√

102 ×
√

103 × 103Exer
i
e 1.3. E�e
tuer l'opération suivante : 14√
3

+

√
6

3Exer
i
e 1.4. É
rire A et b sous la forme a
√

2 où a est un nombre entier :
{

A =
√

8 +
√

50

B =
√

8 ×
√

50E
rire sous la forme a
√

b : C =
√

18 +
√

12 D = 3
√

5 − 2
√

452



Chapitre 1 Des nombres et des lettres1.3 Distribuer ou nonTravail de l'élève :1. Somme et produit :Expression Somme ou produit ? Nombre de termes ou de fa
teurs
3x produit 2 fa
teurs

5y2 − 3y + 1 somme 3 termes
4(2a + 3)

a(c + 2) − 3x

(s + 3)(s − 3)

r2 − 9

4(e + 3)(e − 2) + 5e(e + 1) + 3(e + 4)

2(t + 1) + 3t + 22. Développer puis réduire si possible les expressions suivantes
A = −2a(5x − 3a + 4) B = 5(x + 2) − 2(3x − 1) C = −(a + b) D = −(a − b)Même question pour E = (2x − 3)(5x + 2). Contr�ler le résultat obtenu pour x = −33. Fa
toriser les sommes 
i-dessous en faisant apparaître le ou les fa
teur(s) 
ommun(s) :

(x + 3) + 2(x + 3)(x − 1) = (x + 3)[1 + 2(x − 1)]

5(z − 2)(z2 + 7) − 8z(z − 2) = (z − 2)[5(z2 + 7) − 8z]

(4x + 1)(x − 2) + x(x − 2) =

(4x + 1)(x − 2) + x(2 − x) =

(5u − 2)(4u + 3) − (7u + 1)(4u − 3) =

8g3 + 4g =

5d − 5 =

(a + b)(c + d) + c(a + b) =4. Ave
 les identités remarquables :
(a + b)2 =

(a − b)2 =

(a + b)(a − b) =À l'aide d'une identité remarquable, fa
toriser les expressions suivantes :
16x2 − 9 = 4x2 + 4x + 1 =

9x2 + 24x + 16 = 4x2 − 12x + 9 =
x2 − 3 = 3



Chapitre 1 Des nombres et des lettresProposition 1. Pour tous nombres a, b et c on a : a(b + c) = ab + ac.Développer une expression 
'est passer du membre de gau
he à 
elui de droite (produit ⇒somme).Fa
toriser une expression 
'est l'inverse (somme ⇒ produit).
Identités Remarquables :

(a + b)2 = a2 + 2ab + b2

(a − b)2 = a2 − 2ab + b2

(a + b)(a − b) = a2 − b2

Exer
i
e 1.5. Développer :A = (3
√

2−4)2 B = (7j+3)(2j+7) C = (3m−1)2+(4m+2)(8n+1)Fa
toriser : D = (2i + 1)(3i + 2) + (2i + 1)(5i + 7) E = (x − 1)(4x − 7) + x − 1

F = (3y − 4)(y − 3) + (y + 3)(3y − 4) G = (3z + 6)(−7z − 3) + (3z + 6)(2z + 1) − (3z + 6)(4z + 1)

4



Chapitre 1 Des nombres et des lettres2 Etre entier2.1 C'est tout Naturel : NTravail de l'élève :1. Résoudre les équations suivantes :
3 − x = 1

x

4
= 5 2x + 3 = 5 3x = 0 (x − 3) (3x − 6) = 02. De quelle nature sont les nombres solutions des équations pré
édentes ?3. Si on additionne deux entiers naturels, obtient-on un entier naturel ?4. Si on soustrait deux entiers naturels obtient-on un entier naturel ?5. Si on multiplie deux entiers naturels obtient-on un entier naturel ?6. Si on divise deux entiers naturels obtient-on un entier naturel ?Dé�nition 3. L'ensemble des nombres entiers naturels se note N et désigne l'ensemble desnombres entiers positifs ou nul : N = {0; 1; 2; 3; 4; ...}Remarque : N est stable pour l'addition (ie si on additionne deux entiers naturels, on obtientobligatoirement un entier naturel) mais n'est pas stable pour la soustra
tion.

a ∈ N et b ∈ N ⇒ a + b ∈ N

a ∈ N et b ∈ N ; a − b ∈ NExemples :
3 + 2 = 5 ∈ N ; 2 − 17 = −15 /∈ N et 14 − 1 = 13 ∈ NRemarque : N est stable pour la multipli
ation mais n'est pas stable pour la division.

a ∈ N et b ∈ N ⇒ a × b ∈ N

a ∈ N et b ∈ N ;
a

b
∈ NExemples :

3 × 2 = 6 ∈ N ;
3

2
= 1, 5 /∈ N et

6

2
= 3 ∈ NExer
i
e 2.1. Résoudre dans N les équations suivantes :

2 − x = 7 ; (x + 3)(2x − 4) = 0 ; 3x − 9 = 0 ; (4x − 1)(3x − 6) = 05



Chapitre 1 Des nombres et des lettres2.2 Utiliser les Premiers2.2.1 Diviser pour mieux rêgnerTravail de l'élève : Á faire en grande partie à l'oral sous forme de dis
ussion1. Oral Que signi�e être multiple d'un nombre ? Diviser un nombre ?2. Oral Rappeler tous les 
ritères de divisibilités que vous 
onnaissez.3. Oral Quel autre 
ritère pourrait-on trouver pour être divisible par 4 ? par 6 ? par 8 ? par 9 ? par10 ? par 12 ? par 14 ? ...4. Co
he les 
ases dans le tableau 
i-dessous quand la réponse est �oui� :Divisible par 2 3 4 5 6 8 9 10 12 1442063058347 62815 5524 790 016161 0511431315. Oral Pourquoi a-t-on un problème pour la 
olonne du 14 ?6. Oral 143 et 131 n'ont pas de 
ases 
o
hées. Quelles nombres parti
uliers sont-ils peut-être ?7. Etait-il utile de regarder si 
es nombres étaient divisibles par 4, 6, 8, 9, 10, 12 et 14 ? Pourquoi ?8. 143 et 131 sont-ils divisibles par 11 ?9. Oral Que 
ela permet-il d'a�rmer pour l'un d'entre eux ?10. Oral Doit-on regarder pour tous les nombres s'ils ne divisent pas 131 et jusqu'où doit-on regarder ?Dé�nition 4. Si a et b sont deux entiers naturels non nuls (a ∈ N∗ et b ∈ N∗), on dit que a estun multiple de b ssi il existe k ∈ N tel que a = k × b.Si a et b sont deux entiers naturels non nuls (a ∈ N∗ et b ∈ N∗), on dit que a est un diviseur de
b ssi il existe k ∈ N tel que b = k × a. Obn dit aussi que a divise b.Exemples :� 68 est un multiple de 1, de 2, de 4, de 17 et de 34 
ar 68 = ...� 1, 2, 4, 17 et 34 sont des diviseurs de 68.

6



Chapitre 1 Des nombres et des lettresLes 
ritères de divisibilité :� Un nombre est divisible par 2 s'il se termine par un 
hi�re pair� Un nombre est divisible par 3 si la somme de ses 
i�res est divisible par 3� Un nombre est divisible par 5 s'il se termine par 0 ou 5
2.2.2 Être PremierTravail de l'élève : Il est possible de faire le 
rible d'Erathost�ne i
i.Dé�nition 5. Un nombre entier est premier s'il admet exa
tement deux diviseurs.Remarques :� Tout entier naturel di�érent de 1 admet au moins deux diviseurs : 1 et lui-même� Il existe une in�nité de nombres premiers.� 2 est le seul nombre premier pair (les autres sont divisibles au moins par 1, eux-mêmes et 2).Exemples :� 0 n'est pas premier 
ar il admet une in�nité de diviseurs� 1 n'est pas premier 
ar il n'admet qu'un seul diviseur : lui-même.� 2 est un nombre premier� 13 est un nombre premier� 6 n'est pas un nombre premier, 
ar il est divisible par 1, 6, 2 et 3.THÉORÈME 1. Tout entier naturel n non premier admet un diviseur premier p tel que

p ≤ √
n

Preuve : Soit n ∈ N non premier qui n'admet que des diviseurs supérieurs à √
n. Alors il existe

a >
√

n et >
√

n tels que a × b = n mais a × b >
√

n
2

= n. Ce qui est absurde.Appli
ation 1. Les nombres suivants sont-ils des nombres premiers ? 2001 ; 2003 ; 2007 ; 2009Méthode :1. On 
al
ule √
2001 ≈ 44.7.2. On regarde si 2 divise 2001, puis 3, puis 5, puis pareil pour 
haque nombre premier dans l'ordre
roissant), jusqu'à 
e que :� Soit on trouve un diviseur de 2001� Soit on dépasse 44. 7



Chapitre 1 Des nombres et des lettres2.2.3 Se Dé
omposer en nombres premiersTravail de l'élève :Préambule :1. Le nombre 40500 est-il divisible par 2 ? Est-il un multiple de 2 ?2. Mêmes questions pour le nombre 1260 ?3. Que peut-on en déduire pour la fra
tion 40500

1260Partie 1 :1. Complète : 40500 = 2 × . . .2. Le résultat de la division eu
lidienne de 40 500 par 2 est-il en
ore divisible par 2 ?3. Si oui, re
ommen
e le pro
essus de division par 2 tant que le résultat est entier et note les 
al
ulssu

essifs 
omme 
i-dessus.4. Est-il utile de regarder si l'on peut diviser le dernier résultat par 4 ? Pourquoi ?5. Regarde alors astu
ieusement par quoi le dernier résultat est en
ore divisible et e�e
tue la divisioneu
lidienne. Note le résultat 
omme 
i-dessus.6. Re
ommen
e la question 5 tant que ton diviseur n'est pas 1.7. Complète : 40500 = 2× . . . · · · = 2×2× . . . · · · = 2×2×3× . . . · · · = 2×2×3×3× . . . · · · = ........Don
 40500 = 2... × 3... × . . .On appelle 
ette é
riture la dé
omposition en nombres premiers de 40 500.Partie 2 :E�e
tue la dé
omposition en nombres premiers de 1 260 et 
omplète : 1260 = 2... × 3... × . . . . . .Partie 3 :Utilise 
e qu'on a fait avant pour :1. Simpli�er 40500

12602. Simpli�er √40500 et √12603. Trouve le PGCD(40 500 ; 1 260) puis le PPCM(40 500 ; 1 260).THÉORÈME 2. Tout entier naturel supérieur ou égal à deux est :� Soit un nombre premier� Soit un produit de puissan
e de nombres premiers.Cette é
riture, appelée dé
omposition en nombres premiers est unique à l'ordre des fa
teursprès.
8



Chapitre 1 Des nombres et des lettresExemples : On utilise les 
ritères de divisibilité. 105 = 3× 5× 7 ; 83160 = 23 × 33 × 5× 7× 11.Exer
i
e 2.2. Donner la dé
omposition en nombres premiers de 365 904 et de 210375 × (54)22.2.4 Appli
ationsSimpli�
ation de fra
tions et de ra
ines 
arrées :Exemples : 105

83160
=

3 × 5 × 7

23 × 33 × 5 × 7 × 11
=

1

792

√
31500 =

√
22 × 33 × 53 × 7 = 30

√
5Cal
ul du PGCD, PPCMDé�nition 6. Le PGCD de deux entiers naturels a et b est le plus grand diviseur 
ommun de

a et b.Exemples : Les diviseurs de 12 sont 1, 2, 3, 4, 6, 12.Les diviseurs de 20 sont 1, 2, 4, 5, 10, 20. Le PGCD de 12 et 20 est don
 4.On peut également utiliser l'algorithme d'Eu
lide vu en 3me.On 
her
he le PGCD de 150 et 126 :
150 = 126 × 1 + 24

126 = 24 × 5 + 6

24 = 6 × 4 + 0.Le PGCD de 150 et 126 est don
 6 (dernier reste non nul).Exer
i
e 2.3. Cal
uler le PGCD de 6536 et de 3488.Dé�nition 7. Le PPCM de deux entiers naturels a et b est le plus petit multiple 
ommun de
a et de b.Exemple : Les multiples de 20 sont 20, 40, 60, 80, 100, 120 ...Les multiples de 12 sont 12, 24, 36, 48, 60, 72, ...Le PPCM de 20 et 12 est 60. Cette m'ethode est très fastidieuse.Méthode PGCD : Le pg
d de deux entiers naturels dont on 
onnaît les dé
ompositions en nom-bres premiers est le produit des fa
teurs 
ommuns aux deux dé
omposition, ave
 leur plus petitexposant. 9



Chapitre 1 Des nombres et des lettresMéthode PPCM : Le pp
m de deux entiers naturels dont on 
onnaît les dé
ompositions ennombres premiers est le produit de tous les fa
teurs ave
 leur plus grand exposant.Exemples : PGCD(105; 83160) = 3 × 5 × 7 et PPCM(105; 83160) = 23 × 33 × 5 × 7 × 11Exer
i
e 2.4. Trouver le pg
d de 70 et 294, puis leur pp
m.Cal
ul du nombre de diviseurs :Exemple : 2100875 = 75 × 53 Tous les diviseurs de 2 100 875 sont de la formes 7a × 5b où a et b sontdes entiers naturels tels que 0 ≥ a ≥ 5 et 0 ≥ b ≥ 3. Il y a don
 6 
hoix pour a et 4 
hoix pour b, soit24 
hoix possibles (diviseurs).2.3 Tout est Relatif : ZLe Z vient de l'allemand ZahlTravail de l'élève :1. Résoudre les équations suivantes :
3 − x = −5 −x

4
= 5 (2x + 3)(x + 1) + (2x + 3)(x − 1) = 0

3x − 12 = 9 (x − 3) (3x − 6) = 0
2x + 4

6x − 2
= 0 x2 − 1 = 0Rappel : Pour résoudre une équation produit, on utilise la règle : A×B = 0 ⇐⇒ A = 0 ou B = 02. De quelle nature sont les nombres solutions des équations pré
édentes ?3. Si on additionne deux entiers relatifs, obtient-on un entier relatif ?4. Si on soustrait deux entiers relatifs obtient-on un entier relatif ?5. Si on multiplie deux entiers relatifs obtient-on un entier relatif ?6. Si on divise deux entiers relatifs obtient-on un entier relatif ?Dé�nition 8. L'ensemble des entiers relatifs se note Z et représente l'ensemble des nombresentiers positifs et négatifs. Z = {. . . ;−4;−3;−2; 0; 1; 2; 3; . . .}

Propriété 4. Tous les entiers naturels sont des entiers relatifs. On dit que Z 
ontient N, ouen
ore que N est in
lus dans Z. On note N ⊂ Z.Remarque : Z est stable pour l'addition (ie si on additionne deux entiers relatifs, on obtientobligatoirement un entier relatif) et pour la soustra
tion.10



Chapitre 1 Des nombres et des lettres
a ∈ Z et b ∈ Z ⇒ a + b ∈ Z

a ∈ Z et b ∈ Z ⇒ a − b ∈ ZExemples :
3 + 2 = 5 ∈ Z ; 2 + (−17) = −15 ∈ Z ; 14 − 1 = 13 ∈ Z et − 6 − (−3) = −3 ∈ ZRemarque : Z est stable pour la multipli
ation mais n'est pas stable pour la division.

a ∈ Z et b ∈ Z ⇒ a × b ∈ Z

a ∈ Z et b ∈ Z ;
a

b
∈ ZExemples :

3 × (−2) = 6 ∈ Z ;
3

2
= 1, 5 /∈ Z et

6

−2
= −3 ∈ ZExer
i
e 2.5. Résoudre dans Z les équations suivantes :

2 − x = −7 (x + 4)(2x − 6) = 0
3x − 9

4x + 1
= 0 (4x − 1)(3x + 6) = 0

11



Chapitre 1 Des nombres et des lettres3 Être rationnel ou réel3.1 Être rationnel : QLe Q vient du latin �Quotiente�Travail de l'élève :1. Résoudre les équations suivantes :
3 − 2x = −5 −x

4
= 2 (2x + 3)(x + 1) + (2x + 3)(x − 1) = 0

3x − 10 = 9 (x + 3) (3x − 7) = 0
2x + 1

6x − 2
= 0 x2 − 1

4
= 02. De quelle nature sont les nombres solutions des équations pré
édentes ?3. Si on additionne deux nombres rationnels, obtient-on un nombre rationnel ?4. Si on soustrait deux nombres rationnels obtient-on un nombre rationnel ?5. Si on multiplie deux nombres rationnels obtient-on un nombre rationnel ?6. Si on divise deux nombres rationnels obtient-on un nombre rationnel ?Dé�nition 9. L'ensemble des nombres rationnels se note Q et représente l'ensemble des nombrespouvant s'é
rire 
omme le quotient de deux entiers : Q = {a

b
où ∈ Z et b ∈ Z∗}Remarque : b ∈ Z∗ 
ar on ne peut pas diviser par 0.Propriété 5. Tous les entiers relatifs a peuvent s'é
rire a =
a

1
, don
 sont des rationnels. On a

N ⊂ Z ⊂ Q.Remarque : Q est stable pour l'addition (ie si on additione deux rationnels, on obtient obliga-toirement un rationnel)pour la soustra
tion, pour la multipli
ation et pour la division.
a ∈ Q et b ∈ Q ⇒ a + b ∈ Q

a ∈ Q et b ∈ Q ⇒ a − b ∈ Q

a ∈ Q et b ∈ Q ⇒ a × b ∈ Q

a ∈ Q et b ∈ Q ⇒ a

b
∈ QExemples :

3

2
+

2

3
=

9

6
+

4

6
=

13

6
∈ Q ; 2 − 17

2
= −13

2
∈ Q ;

14

4
× 5

6
=

70

24
∈ Q et 2

3
+

4

3
=

2

3
÷ 3

4
=

1

2
∈ Q

12



Chapitre 1 Des nombres et des lettresCet ensemble est stable pour toutes les opérations, 
ependant, 
ertains nombres n'y appartiennentpas, 
omme les solutions de léquation x2 − 2 = 0. Nous allons en
ore en 
her
her un plus �gros�.Exemples : Π et √2 n'appartiennent pas � Q. On dit qu'ils sont �irrationnels�.Exer
i
e 3.1. Résoudre dans Q les équations suivantes :
2 − x = −7 (3x + 4)(2x − 5) = 0

3x − 7

4x + 1
= 0 (4x − 1)(3x + 6) = 03.2 Être réel : RLe R vient de l'anglais �Real�Dé�nition 10. L'ensemble des nombres réels se note R et représente l'ensemble des nombresrationnels et des nombres irrationnels. Il 
ontient tous les nombres 
onnus en 
lasse de se
onde.Exemples : 3 ; -6 ; 4

3
; −1

3
; Π ... sont des nombres réels.

THÉORÈME 3. Tout nombre réel est l'abs
isse d'un unique point sur une droite munied'un repère. Cette droite s'appelle la droite réelle.
Propriété 6. Tous les nombres rationnels sont réls. On a N ⊂ Z ⊂ Q ⊂ R.Exer
i
e 3.2. Résoudre dans R les équations suivantes :

x2 = 6 (3x + 4)(2x − 5) = 0
3x − 7

4x + 1
= 0 (4x − 1)(3x + 6) = 0 x2 = −1Remarque : R n'est en
ore pas assez grand pour résoudre toutes les équations. La dernière n'apas de solutions dans R, on note S = ∅. Cet ensemble s'appelle l'ensemble vide et ne 
ontient au
unélément.

13



Chapitre 1 Des nombres et des lettres4 Ce n'est pas �ni4.1 Être 
omplexe : CIl reste en
ore des équations que l'on ne peut pas résoudre dans R 
omme : x2 +1 = 0 ou x2 +3 = 0.Ces équations ont pourtant une solutions dans un ensemble in
luant R, noté C et appelé l'ensembledes nombres 
omplexes, étudié en 
lasse de terminale S.
C =

{
a + ib/a ∈ R ; b ∈ R et i2 = −1

}Exer
i
e 4.1. Les nombres rationnels admettent un développement dé
imal périodique.1. Montrer que a = 0.3 ∈ Q (On montrera d'abord que 10a = 3 + 32. Montrer que b = 0.12 ∈ Q3. Montrer que c = 0.12456 ∈ Q4.2 Des nombres à part : D4.2.1 Les nombres dé
imauxLe D vient du français �dé
imale�.Travail de l'élève : Voi
i une liste de nombre réels :
1

3
;

π

9
;

√
3 ; −

√
2 ;

6

7
;

2

31. Dire à quels ensembles 
es nombres appartiennent.2. Sur la droite réelle, il est fa
ile de pla
er les éléments de N et de Z. C'est plus déli
at pour lesautres. Comment pla
er les éléments pré
édents ?3. Trouver la valeur appro
hée à 10−2 près, la tron
ature à l'unité et en�n l'é
riture s
ienti�que de
ha
un des nombres pré
édents.4. À quels ensemble de nombre appartiennent 
es valeurs appro
hées ?5. Si on additionne deux dé
imaux, obtient-on un dé
imal ?6. Si on soustrait deux dé
imaux, obtient-on un dé
imal ?7. Si on multiplie deux dé
imaux, obtient-on un dé
imal ?8. Si on divise deux dé
imaux, obtient-on un dé
imal ?Dé�nition 11. L'ensemble des nombres dé
imaux se nomment D et représente l'ensemble desnombres dont l'é
riture dé
imale 
omporte un nombre �ni de 
hi�res. En les multipliant par unepuissan
e de 10 bien 
hoisie, on peut obtenir un nombre entier :
D =

{

a ∈ R; il existe k ∈ N ⇒ 10k × aZ

}

14



Chapitre 1 Des nombres et des lettresPropriété 7. Tout nombre dé
imal appartient à Q. De plus, tout nombre entier est dé
imaldon
 : N ⊂ Z ⊂ D ⊂ Q ⊂ RPreuve : On peut toujours é
rire a =
10ka

10k
∈ Q ave
 k bien 
hoisi. Remarque : Cet ensemble eststable pour l'addition, la soustra
tion, la multipli
ation mais pas pour la division.

a ∈ D et b ∈ D ⇒ a + b ∈ D

a ∈ D et b ∈ D ⇒ a − b ∈ D

a ∈ D et b ∈ D ⇒ a × b ∈ D

a ∈ D et b ∈ D ;
a

b
∈ DExemples : 1.245 + 3.56 = 4.806 ∈ D ; 1.245 − 3.56 = −1315 ∈ D ;

2.1 ×−3 = −6.3 ∈ D ; 4.2 ÷ 2 = 2.1 ∈ D mais 1 ÷ 3 = 0.3 /∈ D4.2.2 Tron
ature et arrondiDé�nition 12. Soit n ∈ N. La tron
ature à 10−n près d'un réel est obtenue en ne 
onservantque les n premiers 
hi�res après la virgule de son é
riture dé
imale.On appelle valeur appro
hée à 10−n près d'un nombre réel r tout nombre dé
imal m à n 
hi�resaprès la virgule et tel que −10−n < m− r < 10−n, ie tel que l'é
art entre m et r soit inférieur à
10−n.Il existe au plus deux nombres m1 ≤ m2 dé�nis ainsi. m1 s'appelle la valeur par défaut, m2 lavaleur par ex
és.La valeur arrondie du nombre r est la valeur appro
hée la plus pro
he de r.Tout nombre dé
imal peut s'é
rire sous la forme ±M × 10k où 1 ≤ M < 10 et k ∈ Z. Cetteé
riture s'appelle l'é
riture s
ienti�que.Exemples : L'é
riture s
ienti�que de 345.78 est 3.4578 × 102. Celle de −0.76 est −7, 6 × 10−1Exer
i
e 4.2. Trouver la tron
ature, la valeur arrondie à 10−3 près et l'é
riture s
ienti�que desnombres suivants : −23.4787 ; −0.00034567Exer
i
e 4.3. Simpli�er au maximum, donner le résultat en é
riture s
ienti�que, puis un ordre degrandeur :

A = 3× 1021 × 6× (103)−3 B = (3.4× 10−5)2 + (4× 104)3 C =
3 × 1034 × 7 × (103)50

35 × 102 × 10−3415
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Chapitre 1 Des nombres et des lettres1 Quelques Règles du jeu1.1 Maîtriser ses Puissan
esDé�nition 1. Soit a un nombre et n un nombre entier positif.� Si n ≥ 1, alors an = . . . En parti
ulier a1 = . . . .� Si n = 0 et a 6= 0 alors a0 = . . .Si de plus a 6= 0, on dé�nit le nombre a−n 
omme . . .. . .. . .. . .du nombre an : a−n = . . .Exemples : (−1, 5)3 = . . .

5−4 = . . . . . . · · · = . . .

(−3)−2 = . . . . . . · · · = . . .Attention !!. Ne pas 
onfondre (−a)n, . . . . . . , . . . . . . et . . . . . .Exemples : (−2)4 = . . . . . . − 24 = . . . . . .

−2−4 = . . . . . . et (−2)−4 = . . . . . .Propriété 1. Quels que soient les nombres a et b, et les entiers relatifs n et m, les égalitéssuivantes sont véri�ées, si elles sont dé�nies :
an × am = . . . . . . (an)m = . . . . . .

an

am
= . . . . . . (ab)n = . . . . . .

(a

b

)n

= . . . . . .Exemples :
1.2 Ne pas oublier ses Ra
inesDé�nition 2. Si a est un nombre positif alors √

a est . . .. . .. . .. . .nombre . . .. . .. . .. . .dont. . .. . .. . .. . .vaut a

Conséquen
e : Dès que l'on voit le nombre √
a, on doit supposer : 



−
−
−

17



Chapitre 1 Des nombres et des lettresPropriété 2. Si a et b sont des nombres positifs et n un entier relatif, alors on a :
√

ab = . . . . . .

√
a

b
= . . . . . . si b 6= 0

√
a

n
= . . . . . .

Attention !!. Ne pas 
onfondre √
a + b . . .

√
a +

√
bPropriété 3. √

a2 = . . . a. On appelle 
e nombre �valeur absolue� de a et on le note |a|Exemple : √(2 − Π)2 = . . .Exer
i
e 1.1. Sans utiliser la 
al
ulatri
e, trouver la valeur exa
te des nombres suivants :
√

2 ×
√

18
√

25 × 49

√
50√
2

√

36

49

√
7√
2
×

√
7√
8

√
112

√

22 × 52 × 72
√

7 ×
√

22 × 7
√

2 ×
√

6 ×
√

3Exer
i
e 1.2. Simpli�er l'é
riture de 
ha
un des nombres suivants et donner sa valeur �'exa
te :
√

14√
3

×
√

3√
7

√
5√

125

√
25 − 16

√
25 −

√
16

√

42 × 5
√

108
√

25 × 26
√

8100
√

300
√

102 ×
√

103 × 103Exer
i
e 1.3. E�e
tuer l'opération suivante : 14√
3

+

√
6

3Exer
i
e 1.4. É
rire A et b sous la forme a
√

2 où a est un nombre entier :
{

A =
√

8 +
√

50

B =
√

8 ×
√

50E
rire sous la forme a
√

b : C =
√

18 +
√

12 D = 3
√

5 − 2
√

45Exer
i
e 1.5. Développer :A = (3
√

2−4)2 B = (7j+3)(2j+7) C = (3m−1)2+(4m+2)(8n+1)Fa
toriser : D = (2i + 1)(3i + 2) + (2i + 1)(5i + 7) E = (x − 1)(4x − 7) + x − 1

F = (3y − 4)(y − 3) + (y + 3)(3y − 4) G = (3z + 6)(−7z − 3) + (3z + 6)(2z + 1) − (3z + 6)(4z + 1)18



Chapitre 1 Des nombres et des lettresExer
i
e 1.6. Résoudre dans N les équations suivantes :
2 − x = 7 ; (x + 3)(2x − 4) = 0 ; 3x − 9 = 0 ; (4x − 1)(3x − 6) = 0Exer
i
e 1.7. Cal
uler le PGCD de 6536 et de 3488 ave
 l'algorithme d'Eu
lideExer
i
e 1.8. Donner la dé
omposition en nombres premiers de 365 904 et de 210375 × (54)2Exer
i
e 1.9. Trouver le pg
d de 70 et 294, puis leur pp
m.Exer
i
e 1.10. Résoudre dans Z les équations suivantes :
2 − x = −7 (x + 4)(2x − 6) = 0

3x − 9

4x + 1
= 0 (4x − 1)(3x + 6) = 0Exer
i
e 1.11. Résoudre dans Q les équations suivantes :

2 − x = −7 (3x + 4)(2x − 5) = 0
3x − 7

4x + 1
= 0 (4x − 1)(3x + 6) = 0Exer
i
e 1.12. Résoudre dans R les équations suivantes :

x2 = 6 (3x + 4)(2x − 5) = 0
3x − 7

4x + 1
= 0 (4x − 1)(3x + 6) = 0 x2 = −1Exer
i
e 1.13. Les nombres rationnels admettent un développement dé
imal périodique.1. Montrer que a = 0.3 ∈ Q (On montrera d'abord que 10a = 3 + 32. Montrer que b = 0.12 ∈ Q3. Montrer que c = 0.12456 ∈ QExer
i
e 1.14. Trouver la tron
ature, la valeur arrondie à 10−3 près et l'é
riture s
ienti�que desnombres suivants : −23.4787 ; −0.00034567Exer
i
e 1.15. Simpli�er au maximum, donner le résultat en é
riture s
ienti�que, puis un ordre degrandeur :

A = 3× 1021 × 6× (103)−3 B = (3.4× 10−5)2 + (4× 104)3 C =
3 × 1034 × 7 × (103)50

35 × 102 × 10−34
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1. Somme et produit :Expression Somme ou produit ? Nombre de termes ou de fa
teurs
3x produit 2 fa
teurs

5y2 − 3y + 1 somme 3 termes
4(2a + 3)

a(c + 2) − 3x

(s + 3)(s − 3)

r2 − 9

4(e + 3)(e − 2) + 5e(e + 1) + 3(e + 4)

2(t + 1) + 3t + 22. Développer puis réduire si possible les expressions suivantes
A = −2a(5x − 3a + 4) B = 5(x + 2) − 2(3x − 1) C = −(a + b) D = −(a − b)Même question pour E = (2x − 3)(5x + 2). Contr�ler le résultat obtenu pour x = −33. Fa
toriser les sommes 
i-dessous en faisant apparaître le ou les fa
teur(s) 
ommun(s) :

(x + 3) + 2(x + 3)(x − 1) = (x + 3)[1 + 2(x − 1)]

5(z − 2)(z2 + 7) − 8z(z − 2) = (z − 2)[5(z2 + 7) − 8z]

(4x + 1)(x − 2) + x(x − 2) =

(4x + 1)(x − 2) − x(2 − x) =

(5u − 2)(4u + 3) − (7u + 1)(4u + 3) =

8g3 + 4g =

5d − 5 =

(a + b)(c + d) + c(a + b) =4. Ave
 les identités remarquables :
(a + b)2 =

(a − b)2 =

(a + b)(a − b) =À l'aide d'une identité remarquable, fa
toriser les expressions suivantes :
16x2 − 9 = 4x2 + 4x + 1 =

9x2 + 24x + 16 = 4x2 − 12x + 9 =
x2 − 3 =



Module bête et mé
hantExer
i
e 2.1. Simpli�er au maximum : (37 × 2−6)5 ×
(

2

3

)33 4−2

4 × 49−3
×
(

−4

7

)5Exer
i
e 2.2. Cal
uler et mettre sous la forme la plus simple possible :
7 +

1

3

6 − 13

4

(√
3 − 5

)2

+
√

3
(

9 −
√

3
) √

72 +
√

32 − 6
√

8

3
√

5

2
×
√

12

15

1

3 +
√

5

3 −
√

6

4 −
√

5

3√
3 −

√
2
− 5√

3 +
√

2Exer
i
e 2.3. E�e
tuer :
A = 4 ×

(
1

3

)

+
1

2
B =

(
1

2
− 1

4

)(

1 +
1

3

)

C =

(

2 − 1

3

)

÷
(

2

5
− 1

)

D =

(

3 − 2

3

)

÷ 5 + 2

8 − 2
E =

4

5
− 7

5
×
(

2 +
5

6

)

F =
6

7
+ 3÷ 5

3
+ 1 G =

3 +
6

7

3 − 6

7Exer
i
e 2.4. Simpli�er l'é
riture des nombres suivants : A = 1 +
2

1 +
√

3
et B = 1 +

1

1 +
1

1 +
√

3Exer
i
e 2.5. Développer puis simpli�er :
(

4 − 3
√

2
)2 (

3
√

2 −
√

3
)2 (

2
√

3 − 5
√

7
)(

2
√

3 + 5
√

7
)Exer
i
e 2.6. Démontrer que les nombres suivants sont entiers :

A =

√

722

2
; B =

(a + b)2 − (a − b)2

ab
; C =

310

243
; D =

√
2 + 1√
2 − 1

− 2
√

2Exer
i
e 2.7. On 
onsidère le nombre suivant : x =

(
8n+1 + 8n

)2

(4n − 4n−1)31. Cal
uler x lorsque n = 0 ; n = 1 ; n = 2 ; n = 3. Que 
onstate-t-on ?2. Justi�er la 
onstatation pré
édente en simpli�ant x.Exer
i
e 2.8. Le but de 
et exer
i
e est de 
al
uler le nombre
x = 83875 683 4702 − 83 875 683 469 × 83 875 683 4711. Que donne 
e 
al
ul ave
 la 
al
ulatri
e ?2. On pose a = 83875 683 470. Exprimer x en fon
tion de a, puis en simpli�ant déterminer x.Exer
i
e 2.9. Quelle est la somme des 
hi�res du nombre N = 102000 − 2000



A
tivités sur les nombres entiers positifs
A
tivité 1 :1. Résoudre les équations suivantes :

3 − x = 1
x

4
= 5 2x + 3 = 5 3x = 0 (x − 3) (3x − 6) = 0Rappel : Pour résoudre une équation produit, on utilise la règle : A×B = 0 ⇐⇒ A = 0 ou B = 02. De quelle nature sont les nombres solutions des équations pré
édentes ?3. Si on additionne deux entiers naturels, obtient-on un entier naturel ?4. Si on soustrait deux entiers naturels obtient-on un entier naturel ?5. Si on multiplie deux entiers naturels obtient-on un entier naturel ?6. Si on divise deux entiers naturels obtient-on un entier naturel ?A
tivité 2 :1. Que signi�e être multiple d'un nombre ? Diviser un nombre ?2. Rappeler tous les 
ritères de divisibilités que vous 
onnaissez.3. Quel autre 
ritère pourrait-on trouver pour être divisible par 4 ? par 6 ? par 8 ? par 9 ? par 10 ?par 12 ? par 14 ? ...4. Co
her les 
ases dans le tableau 
i-dessous quand la réponse est �oui� :Divisible par 2 3 4 5 6 8 9 10 12 1442063058347 62815 5524 790 016161 0511431315. Pourquoi a-t-on un problème pour la 
olonne du 14 ?6. 143 et 131 n'ont pas de 
ases 
o
hées. Quelles nombres parti
uliers sont-ils peut-être ?7. Etait-il utile de regarder si 
es nombres étaient divisibles par 4, 6, 8, 9, 10, 12 et 14 ? Pourquoi ?8. 143 et 131 sont-ils divisibles par 11 ?9. Que 
ela permet-il d'a�rmer pour l'un d'entre eux ?10. Doit-on regarder pour tous les nombres s'ils ne divisent pas 131 et jusqu'où doit-on regarder ?



Chapitre 1 Des nombres et des lettresA
tivité 3 :Préambule :1. Le nombre 40500 est-il divisible par 2 ? Est-il un multiple de 2 ?2. Mêmes questions pour le nombre 1260 ?3. Que peut-on en déduire pour la fra
tion 40500

1260Partie 1 :1. Complète : 40500 = 2 × . . .2. Le résultat de la division eu
lidienne de 40 500 par 2 est-il en
ore divisible par 2 ?3. Si oui, re
ommen
e le pro
essus de division par 2 tant que le résultat est entier et note les 
al
ulssu

essifs 
omme 
i-dessus.4. Est-il utile de regarder si l'on peut diviser le dernier résultat par 4 ? Pourquoi ?5. Regarde alors astu
ieusement par quoi le dernier résultat est en
ore divisible et e�e
tue la divisioneu
lidienne. Note le résultat 
omme 
i-dessus.6. Re
ommen
e la question 5 tant que ton diviseur n'est pas 1.7. Complète : 40500 = 2× . . . · · · = 2×2× . . . · · · = 2×2×3× . . . · · · = 2×2×3×3× . . . · · · = ........Don
 40500 = 2... × 3... × . . .On appelle 
ette é
riture la dé
omposition en nombres premiers de 40 500.Partie 2 : E�e
tue la dé
omposition en nombres premiers de 1 260 et 
omplète :
1260 = 2... × 3... × . . . . . .Partie 3 : Utilise 
e qu'on a fait avant pour :1. Simpli�er 40500

12602. Simpli�er √40500 et √12603. Trouve le PGCD(40 500 ; 1 260) puis le PPCM(40 500 ; 1 260).
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A
tivités sur les ensembles de nombres
A
tivité 1 :1. Résoudre les équations suivantes :

3 − x = −5 −x

4
= 5 (2x + 3)(x + 1) + (2x + 3)(x − 1) = 0

3x − 12 = 9 (x − 3) (3x − 6) = 0
2x + 4

6x − 2
= 0 x2 − 1 = 0Rappel : Pour résoudre une équation produit, on utilise la règle : A×B = 0 ⇐⇒ A = 0 ou B = 02. De quelle nature sont les nombres solutions des équations pré
édentes ?3. Si on additionne deux entiers relatifs, obtient-on un entier relatif ?4. Si on soustrait deux entiers relatifs obtient-on un entier relatif ?5. Si on multiplie deux entiers relatifs obtient-on un entier relatif ?6. Si on divise deux entiers relatifs obtient-on un entier relatif ?

A
tivité 2 :1. Résoudre les équations suivantes :
3 − 2x = −5 −x

4
= 2 (2x + 3)(x + 1) + (2x + 3)(x − 1) = 0

3x − 10 = 9 (x + 3) (3x − 7) = 0
2x + 1

6x − 2
= 0 x2 − 1

4
= 02. De quelle nature sont les nombres solutions des équations pré
édentes ?3. Si on additionne deux nombres rationnels, obtient-on un nombre rationnel ?4. Si on soustrait deux nombres rationnels obtient-on un nombre rationnel ?5. Si on multiplie deux nombres rationnels obtient-on un nombre rationnel ?6. Si on divise deux nombres rationnels obtient-on un nombre rationnel ?



A
tivités sur les nombres dé
imaux
Voi
i une liste de nombre réels :

1

3
;

π

9
;

√
3 ; −

√
2 ;

6

7
;

2

31. Dire à quels ensembles 
es nombres appartiennent.2. Sur la droite réelle, il est fa
ile de pla
er les éléments de N et de Z. C'est plus déli
at pour lesautres. Comment pla
er les éléments pré
édents ?3. Trouver la valeur appro
hée à 10−2 près, la tron
ature à l'unité et en�n l'é
riture s
ienti�que de
ha
un des nombres pré
édents.4. À quels ensemble de nombre appartiennent 
es valeurs appro
hées ?5. Si on additionne deux dé
imaux, obtient-on un dé
imal ?6. Si on soustrait deux dé
imaux, obtient-on un dé
imal ?7. Si on multiplie deux dé
imaux, obtient-on un dé
imal ?8. Si on divise deux dé
imaux, obtient-on un dé
imal ?



Module B&M le RetourExer
i
e 3.1. Soit p un nombre premier supérieur ou égal à 3. On pose : a =
p + 1

2
et b =

p − 1

21. Justi�er que a et b sont des entiers naturels.2. Cal
uler a2 − b2 en fon
tion de p.3. Démontrer que tout nombre premier p ≥ 3 peut s'é
rire 
omme di�éren
e de deux 
arrés d'entiers.4. Donner 
ette di�éren
e pour p = 29Exer
i
e 3.2. Les nombres 5814 et 3876 ont-ils les mêmes diviseurs premiers ?Exer
i
e 3.3. Soient a = 591500 et b = 280280.1. Dé
omposer a et b en produits de fa
teurs premiers.2. Simplifer √a ×
√

b3. Simplifer a

b4. Trouver pg
d(a; b) et pp
m(a; b)5. Trouver le nombre de diviseurs de a.Exer
i
e 3.4. On note φ =
1 +

√
5

2
le nombre d'or.1. Démontrer que φ2 = φ + 1On suppose que φ peut s'é
rire sous la forme d'une fra
tion irrédu
tible p

q
ave
 p ∈ N et q ∈ N∗.2. p et q peuvent-ils être tous les deux pairs ?3. À l'aide de l'égalité démontrée au 1), prouver que p2 = q2 + pq.4. En déduire que p2 − q2 = pq5. Si p et q sont tous les deux impairs, de quelle parité sont : pq, p2, q2 et p2 − q2 ?6. Étudier de même le 
as où p est pair et q impair, puis le 
as où p est impair et q pair7. Que peut-on en déduire sur la nature du nombre φ ?Exer
i
e 3.5. Résoudre dans N les équations suivantes :

(2x + 3)2 = 9 ; x2 − 3x = 2x2 + 5x ; (2x − 1)2 = (x + 3)2 ; x2 = (x + 1)2Résoudre dans Z les équations suivantes :
(x + 1)2 − 3x(x + 1) = 0 ; (2− x)(3 + x) = 2(3 − 2x)(2 − x) ; 9− x2 = (x + 3)(2− 3x)Résoudre dans Q les équations suivantes :

x(3x + 1) = x2 ; (x − 1)2 = 4 ; (3x + 4)(2x − 3) − (2x + 3)(3x + 4) = 0Résoudre dans R les équations suivantes :
(5x − 4)2 − (3x + 7)2 = 0 ; (x − 2)2 =

1

16
(5 − 2x)2

(x − 1)2 = (x + 1)2 ; 3x(x + 1) = (x − 2)(x + 1) ; (x + 2)(2x − 4) + x2 + 4x + 4 = 0



Exer
i
e 3.6. Résoudre l'équation x2(1 − x) = 0. Résoudre l'inéquation x2(1 − x) ≥ 0.Exer
i
e 3.7. Résoudre l'inéquation suivante : (x + 1)2(x − 2)

(2 − x)(3x − 2)
≤ 0Exer
i
e 3.8. Un père de trois enfants laisse en héritage 1600 
ouronnes. Le testament pré
ise quel'aîné doit re
evoir 200 
ouronnes de plus que le deuxième, le deuxième 100 
ouronnes de plus que ledernier. De quelle somme hérite 
ha
un des enfants ?Exer
i
e 3.9. On 
onsidère un parallélépipède re
tangle de dimension x, x et 16
m. Faire un s
hémade la situation. Sa
hant que son volume V vaut 900
m3, 
al
uler la longueur x du 
�té de sa base 
arré.Exer
i
e 3.10. On 
onsière l'équation x2 −x− 1 = 0. Le nombre 1 +

√
5

2
est-il solution de léquation ?Exer
i
e 3.11. On 
onsidère l('équation : 2

x2 − 25
=

1

x − 5
.Pré
iser les 
ontraintes de 
ette équation puis la résoudre.Exer
i
e 3.12. On donne A(x) = 2(1 − x)(9x − 12) − 9x2 + 16.1. Développer puis simpli�er A(x).2. Fa
toriser A(x).3. Résoudre l'équation A(x) = 04. Résoudre l'équation A(x) = −8.Exer
i
e 3.13. Le thermomètre de Jojo l'esquimau est 
assé : au lieu d'indiquer la températureextérieure normale, il la divise par 
inq, ajoute 1 et élève au 
arré. Jojo lit 36◦ sur son thermomèrtre.Quelle température fait-il réllement aujourd'hui au Groenland ?Exer
i
e 3.14.1. Véri�er que pour tout réel x : (x3 − 1) = (x − 1)(x2 + x + 1)2. Véri�er que pour tout réel x : x2 + x + 1 =

(

x +
1

2

)

+
3

43. Résoudre l'équation x2 =
1

xExer
i
e 3.15.1. Véri�er que pour tous réels a et b : a3 + b3 = (a+ b)(a2 −ab+ b2) et a3− b3 = (a− b)(a2 +ab+ b2)2. Résoudre les équations x3 = 8 et x3 + 27 = 0



Chapitre 1 Des nombres et des lettresDevoir Maison n◦1Exer
i
e 4.1.1. Donner le plus petit ensemble de nombres dans lequel les nombres suivantes sont, en l'é
rivantsous la forme la plus appropriée :
−
√

9 ; −23

7
;

12

5
;

√
2 − 1√

2 − 12. Donner s'il existe un exemple de nombre qui est :(a) Entier naturel(b) Dé
imal non entier (
) Entier non dé
imal(d) Rationnel non entier (e) Rationnel non réel(f) IrrationnelExer
i
e 4.2.1. Résoudre dans N les équations suivantes :
(3x − 8)(2x + 1) = 0 ; (3x − 2)(2x + 1) = x(6x − 2) ; −6

7
x +

1

7
= −3

72. Résoudre dans Z puis dans Q les équations pré
édentes.Exer
i
e 4.3.1. Dé
omposer en produit de fa
teurs premiers 5814 et 38162. Simpli�er √5814 et dé
omposer en produit de fa
teurs premiers 381653. Trouver le PGCD de 58142 et 38165 puis le PPCM de 5814 et 3816Exer
i
e 4.4.1. Simpli�er au maximum la fra
tion suivante : 25−2 ×
(
153
)6

94 × (−5)32. Fa
toriser les expressions suivantes : A = (2x+1)2−(2x+1) et B = (4x+3)(x+5)+16x2+24x+93. É
rire l'expression suivante sous la forme a + b
√

2 : A = 14
√

50 − 8
√

72 +
√

2 +
√

32 − 15Exer
i
e 4.5.1. Montrer que pour tout entier naturel non nul on a : 1

n
− 1

n + 1
=

1

n(n + 1)2. Cal
uler 1

1 × 2
+

1

2 × 3
+

1

3 × 4
+

1

4 × 5
+

1

5 × 6
+

1

6 × 7
+

1

7 × 8
+

1

8 × 9
+

1

9 × 103. Montrer que quel que soit l'entier naturel n non nul on a :
1

1 × 2
+

1

2 × 3
+

1

3 × 4
+ · · · + 1

(n − 1) × n
+

1

n × (n + 1)
=

n

n + 128



Chapitre 1 Des nombres et des lettresExer
i
e 4.6. Bonus 3pts :Le but de 
et exer
i
e est de montrer que √
2 est irrationnel. Pour 
ela, on va supposer que √

2 estrationnel, 
'est-à-dire que √2 peut s'é
rire sous la forme d'une fra
tion irrédu
tible p

q
, et on va montrerque l'on arrive à une absurdité. On suppose don
 √

2 =
p

q
.1. Expliquer pourquoi p et q ne peuvent pas être tous les deux pairs (en même temps).2. Montrer que p2 = 2q2.3. En déduire la parité de p2, puis 
elle de p.4. Trouver alors la parité de q2, puis 
elle de q.5. Con
lureIndi
ation : Un nombre n est :� pair si et seulement si il existe un n′ ∈ N tel que n = 2n′� impair si et seulement si il existe un n′ ∈ N tel que n = 2n′ + 1

29



Corre
tion DM n◦1Exer
i
e 4.1.1.
−
√

9 = −3 ∈ Z ; −23

7
∈ Q ;

12

5
= 2.4 ∈ D

√
2 − 1√

2 − 1
=

√
2 −

√
2 + 1

√
2
2 − 12

=
√

2 − (
√

2 + 1) = −1 ∈ Z2. (a) Entier naturel : 7824(b) Dé
imal non entier :82.324 (
) Entier non dé
imal : im-possible(d) Rationnel non entier : 983

2

(e) Rationnel non réel : im-possible(f) Irrationnel : πExer
i
e 4.2.
(3x − 8)(2x + 1) = 0

⇔ 3x − 8 = 0 ou 2x + 1 = 0

⇔ x =
8

3
ou x = −1

2

SN = ∅ SZ = ∅

SQ =

{

−1

2
;
8

3

}

(3x − 2)(2x + 1) = x(6x − 2)

⇔ 6x2 + 3x − 4x − 2 = 6x2 − 2x

⇔ −x − 2 = −2x

⇔ x − 2 = 0

⇔ x = 2

SN = {2} SZ = {2}
SQ = {2}

−6

7
x +

1

7
= −3

7

⇔ −6

7
x = −4

7

⇔ x = −4

7
× −7

6

⇔ x =
2

3
SN = ∅ SZ = ∅

SQ =

{
2

3

}

Exer
i
e 4.3.1. 5814 = 2 × 32 × 17 × 19 et 3876 = 23 × 32 × 532. √
5814 = 3

√
2 × 17 × 19 et 38165 = 215 × 310 × 5353. pgcd(58142, 38165) = pgcd(22 × 34 × 172 × 192; 215 × 310 × 535) = 22 × 34

ppcm(5814; 3816) = 23 × 32 × 17 × 19 × 53Exer
i
e 4.4.1. 25−2 ×
(
153
)6

94 × (−5)3
= −(52)−2 × (3 × 5)18

(32)4 × 53
= −5−4 × 318 × 518

38 × 53
= −5−4−3+18 × 318−8 = −511 × 3102. A = (2x + 1)2 − (2x + 1) = (2x + 1)(2x + 1 − 1) = (2x + 1)(2x)

B = (4x + 3)(x + 5) + 16x2 + 24x + 9 = (4x + 3)(x + 5) + (4x + 3)2

B = (4x + 3)(x + 5 + 4x + 3) = (4x + 3)(5x + 8)3. A = 14
√

50 − 8
√

72 +
√

2 +
√

32 − 15 = 14 × 5
√

2 − 8 × 3 × 2
√

2 +
√

2 + 4
√

2 − 15

A = 70
√

2 − 48
√

2 +
√

2 + 4
√

2 − 15 = −15 + 17
√

2



Chapitre 1 Des nombres et des lettresExer
i
e 4.5.1. 1

n
− 1

n + 1
=

n + 1

n(n + 1)
− n

n(n + 1)
=

n + 1 − n

n(n + 1)
=

1

n(n + 1)2.
S =

1

1 × 2
+

1

2 × 3
+

1

3 × 4
+

1

4 × 5
+

1

5 × 6
+

1

6 × 7
+

1

7 × 8
+

1

8 × 9
+

1

9 × 10

=

(
1

1
− 1

2

)

+

(
1

2
− 1

3

)

+

(
1

3
− 1

4

)

+

(
1

4
− 1

5

)

+

(
1

5
− 1

6

)

+

(
1

6
− 1

7

)

+

(
1

7
− 1

8

)

+

(
1

8
− 1

9

)

+

(
1

9
− 1

10

)

= 1 − 1

10

=
9

103.
S =

1

1 × 2
+

1

2 × 3
+

1

3 × 4
+ · · · + 1

(n − 1) × n
+

1

n × (n + 1)

=

(
1

1
− 1

2

)

+

(
1

2
− 1

3

)

+

(
1

3
− 1

4

)

+ · · · +
(

1

n − 1
− 1

n

)

+

(
1

n
− 1

n + 1

)

= 1 − 1

n + 1

=
n + 1 − 1

n + 1

=
n

n + 1
CQFD

31



Devoir Surveillé n◦1Exer
i
e 5.1. Entiers naturels et nombre premiers (9 points)1. Dé
omposer en produit de fa
teurs premiers les nombres suivants : 720 et 98282. Trouver pgcd(720; 9828)3. Trouver la dé
omposition en produit de fa
teurs premiers de 72034.4. Simpli�er 9828

720345. Montrer que les nombres suivants sont des entiers naturels :
A =

√
720√
5

B =
982846

8281Indi
ation : on pourra dé
omposer 8281 en produit de fa
teurs premiers.6. Les nombres suivants sont-ils premiers ? (Détailler votre démar
he) : A = 1789 et B = 1793Exer
i
e 5.2. Équations et ensembles de nombres (5 points)1. Donner s'il existe un exemple de nombre qui est :(a) Entier naturel(b) Dé
imal non entier (
) Rationnel non réel(d) Irrationnel2. Pré
iser pour 
ha
un de vos nombres 
hoisis s'ils existent tous les ensembles de nombres auxquelsils appartiennent3. Résoudre dans Zles équations suivantes :
(−3x − 4)(2x − 8) = 0 − 6

13
x +

1

13
= − 3

13Exer
i
e 5.3. Équations (3points)Résoudre dansR les équations suivantes :
x2 = 4

3x + 7

−4x + 54
= 0 (4x − 1)

(

−2x +
1

2

)

+ (4x + 1) = 0Exer
i
e 5.4. Fra
tions (3 points)1. É
rire sous la forme d'une fra
tion irredu
tible : A =

4

3
+

1

2
52. On note Φ =

1 +
√

5

2
. Développer Φ2 =

(

1 +
√

5

2

)2. Montrer que Φ2 = Φ + 1



Corrre
tion DS n◦1Exer
i
e 5.1. Entiers naturels et nombre premiers (9 points)1. 720 = 24 × 32 × 5 et 9828 = 22 × 33 × 7 × 132. pgcd(720; 9828) = pgcd(24 × 32 × 5; 22 × 33 × 7 × 13) = 22 × 323. 72034 =
(
24 × 32 × 5

)34
= 24×34 × 32×34 × 534 = 2136 × 368 × 5344. 9828

72034
=

22 × 33 × 7 × 13

2136 × 368 × 534
=

7 × 13

2136−2 × 368−3 × 534
=

7 × 13

2134 × 365 × 5345. A =

√
720√
5

=

√

720

5
=

√
24 × 32 = 22 × 3 ∈ N

B =
982846

8281
=

22×46 × 33×46 × 746 × 1346

72 × 132
= 292 × 3138 × 746−2 × 1346−2 = 292 × 3138 × 744 × 13446. On a √

A =
√

1789 ≃ 42.3. On teste la divisiblité de A par tous les nombres premiers jusqu'à 42.Au
un ne divise A. Don
 A est un nombre premier.On a √
B =

√
1793 ≃ 42.3. On teste la divisiblité de B par tous les nombres premiers jusqu'à 42.On trouve que 1793 = 11 × 163. Don
 B n'est pas premier.Exer
i
e 5.2. Équations et ensembles de nombres (5 points) 
f DM1� 3 ∈ N ⊂ Z ⊂ Q ⊂ R� 1.5 ∈ D ⊂ Q ⊂ R

� Q \ R : impossible� R \ Q : √6 ⊂ R

(−3x − 4)(2x − 8) = 0

−3x + 4 = 0 ou 2x − 8 = 0

x =
4

3
ou x = 4

S = {4}

− 6

13
x +

1

13
= − 3

13
−6x + 1 = −3

x =
2

3
S = ∅Exer
i
e 5.3. Équations (3points)

x2 = 4

x2 − 4 = 0

(x − 2)(x + 2) = 0

x = 2 ou x = −2

S = {−2; 2}

3x + 7

−4x + 54
= 0

{

3x + 7 = 0

−4x + 54 6= 0

x = −7

3
et x 6= 54

4

S =

{

−7

3

}

(4x − 1)

(

−2x +
1

2

)

+ (4x + 1) = 0

(4x + 1)

[

−2x +
1

2
+ 1

]

= 0

(4x + 1)

(

−2x +
3

2

)

= 0

4x + 1 = 0 ou − 2x +
3

2
= 0

x = −1

4
ou x =

3

4

S =

{

−1

4
;
3

4

}Exer
i
e 5.4. Fra
tions (3 points)1. A =

4

3
+

1

2
5

=

8

6
+

3

6
5

=

11

6
5

=
11

6
× 1

5
=

11

30
et 2. 
f Exer
i
e 3.12.


